

## Ziua Internațională a Persoanelor cu Dizabilități marcată în vremuri tulburi

Astăzi, 3 decembrie, marcăm Ziua Internațională a Persoanelor cu Dizabilități, un moment dedicat reflecției asupra progreselor – dar mai ales asupra provocărilor – pe care le trăim noi, persoanele cu dizabilități și familiile noastre, în România. Într-o societate unde drepturile fundamentale ar trebui să fie respectate pentru toți, realitatea ne arată însă că suntem încă departe de incluziunea reală și de o viață demnă pentru toți.

Pentru noi, cei din comunitatea persoanelor autiste și cu alte dizabilități, această zi este încă una marcată de nesiguranță, de întrebări grele și de dorința profundă de schimbare. În România, nevoile noastre rămân deseori invizibile pentru decidenți, iar drepturile garantate prin Convenția privind Drepturile Persoanelor cu Dizabilități, ratificată de statul român, sunt respectate doar parțial sau deloc.

Încă luptăm pentru lucruri fundamentale: acces la educație adecvată, adaptată, servicii de suport adaptate nevoilor, sprijin pentru familii în a-și crește copiii, locuri de muncă incluzive pentru adulți. În mod special persoanele autiste și familiile lor resimt dureros lipsa unor soluții concrete, lipsa unor programe de suport și a unor politici clare de incluziune, suport pentru adulții autiști. Nu există un sistem unitar și eficient care să răspundă nevoilor noastre reale, de aceea tot milităm și cerem crearea Planului național pentru autism. Iar societatea, în ansamblu, rămâne nepregătită să accepte și să sprijine pe cei diferiți, neurodiversitatea,

Astăzi avem și alte motive de îngrijorare, generate de contextul politic actual. Rezultatele recente ale alegerilor parlamentare ne arată că partide extremiste, populiste au câștigat teren și reprezentare. De-a lungul istoriei, astfel de forțe au dovedit deseori că respectarea drepturilor omului nu reprezintă o prioritate, că promovează discursuri care polarizează societatea sau chiar neagă adesea valoarea și drepturile comunităților vulnerabile.

Pentru noi, comunitatea persoanelor cu dizabilități – inclusiv a persoanelor autiste –, această tendință politică este un semnal de alarmă. Ne întrebăm ce va urma. Vom vedea măsuri care să ne susțină drepturile și incluziunea sau vom asista la regres, poate o amplificare a discriminării, o ignorare și mai accentuată a nevoilor noastre?

Este important să fim vigilenți și să nu rămânem..amorțiți. Ar trebui să facem câteva lucruri esențiale ca comunitate:

1. **Să ne facem vocea auzită** – Nu putem aștepta pasivi. Trebuie să continuăm să vorbim despre nevoile și drepturile noastre, să le cerem politicianilor să răspundă acestor nevoi și să le reamintim constant de obligațiile lor legale și morale.
2. **Să fim solidari, uniți și să ne sprijinim reciproc** –Ca familii, organizații și comunități, putem face eforturi să colaborăm mai bine, ca să putem pune presiune acolo unde/când este nevoie.
3. **Să ne implicăm în viața civică atât ca ong-uri, cât și ca indivizi.** – Putem participa activ la dialogul public, putem sprijini inițiativele civice care promovează respectarea drepturilor omului și putem combate, prin educație și informare, prejudecățile și discursurile radicale care subminează incluziunea. Pentru acesta AUTISM ROMANIA a militat și a acționat în ultimii ani, a creat resurse de activare civică pentru tineri și părinți, pe care le puteți găsi pe [www.autismromania.ro](http://www.autismromania.ro)



4. **Să monitorizăm politicile publice și să acționăm ferm**, să ne opunem oricărei încercări de a ne diminua drepturile– prin campanii de conștientizare, petiții sau colaborări cu organizații non-guvernamentale, alți actori relevanți.

Este important să ne întrebăm ce fel de societate vrem să construim. Vrem o societate care (continuă) să excludă și să marginalizeze sau una în care diversitatea – fie ea neurodiversitate, dizabilitate fizică sau altă formă – să fie văzută ca un atu, ca o sursă de bogăție umană?

Noi milităm pentru o Românie în care persoanele cu dizabilități să aibă acces la o viață demnă, la oportunități reale și la respect.

Să nu uităm că drepturile câștigate nu ne sunt niciodată garantate pentru totdeauna – noi trebuie să le apărăm, consolidăm. Noi, comunitatea persoanelor autiste și familiile noastre, suntem aici să facem acest lucru.

Ne dorim ca întreaga societate să fie alături de noi.

AUTISM ROMANIA-Asociația Parinților Copiilor cu Autism  
București, 3 decembrie 2024